Richiesta e-mail agli iscritti AID
 Cari  colleghi,
    l’Associazione, da tre anni, ha fatto la scelta di informare i colleghi principalmente per il tramite del nostro sito internet. 

E ciò sia perché  internet rappresenta un sistema di comunicazione ormai insuperabile, visto che si possono avere notizie in tempo reale; sia perché, stanti i pochi fondi disponibili, l’invio dei giornali  prosciugherebbe le scarse risorse per stampa, spedizioniere, francobolli; oltre ai tempi sempre lunghissimi di arrivo (e al non piccolo aggravio di lavoro per la redazione) .  
   Oggi intendiamo rendere quanto più possibile efficace la comunicazione, con l’invio direttamente alle e-mail dei colleghi iscritti sia delle notizie pubblicate sul sito che di altre note organizzative dell’Associazione. 

    Parecchi colleghi hanno già dato la propria e-mail al collega Bianchi che cura questo settore per l’Associazione, ma molti altri ancora non si sono attivati, ed altri ancora forse neppure conoscono il sito dell’AID. 
   Chiediamo quindi a tutti i colleghi iscritti che ci leggono:

1) di inviare la propria e-mail ad Emilio Bianchi (ebianchi@aid-online.org);

2) di collaborare alla rapida creazione di una “rete” di comunicazione in tempo reale via internet: 

(a) contattando tutti i colleghi docenti diplomati della propria scuola e raccogliendo  le loro e-mail secondo lo schema qui sotto riportato, inviandole poi all’indirizzo suddetto;

(b) mettendosi in contatto, se possibile, per lo stesso scopo, con i colleghi trasferiti ad altre scuole o che in esse si conoscono. 
  

 E’ evidente che da settembre si giocherà la vera partita relativa al futuro della categoria ed agli obiettivi di totale perequazione (compresa quella economica, che certo non abbiamo abbandonato!) che debbono essere completati come conseguenza della legge 124 del 1999, che ha sancito la nostra totale pienezza e parità di funzione docente.

Per questa tornata di impegni e di iniziative decisive abbiamo bisogno, assai più che in passato, di una forte unità di conoscenza e di intervento sulle situazioni che si determineranno.

 E’ per questo che chiediamo il vostro impegno, contando che sopratutto per questa via sia possibile da un lato far conoscere meglio quello che quotidianamente facciamo e dall’altro raggiungere una maggiore partecipazione diretta ed incisiva alle iniziative, portando avanti in tutte le sedi istituzionali le proposte degli “ITP” (e degli altri docenti diplomati) per gli “ITP”, per tutti i docenti diplomati e per tutti i docenti e ATA e tutta la scuola italiana.

 

Schema raccolta dati      (salva questo schema modificalo e invia)
 

Cognome   nome              telefono                      e-mail             
                                          (di casa)                  (propria)    
iscritto AID  :      SI        NO   (cancellare quello che non interessa)

provincia                (per evitare le omonimie)
[I dati raccolti saranno protetti e gestiti a norma delle disposizioni vigenti sulla tutela della privacy]

La richiesta di abbinare cognome e nome all’e-mail è dovuto all’infinità di e-mail con virus ricevute quotidianamente. 
 Vi ringraziamo per il contributo che potrete dare così all’impegno ed ai risultati collettivi.

                                                                                                                                Paolo Grillo 

                                                                                                                     Segretario generale AID

