DECRETO LEGISLATIVO SUL 2° CICLO

IL NOSTRO INTERVENTO
ALLE AUDIZIONI AL SENATO ED ALLA CAMERA

   Alle due Commissioni parlamentari Cultura si sono svolte le audizioni e l’acquisizione di testi scritti di associazioni e sindacati sul decreto per il 2° ciclo e sulla formazione iniziale dei docenti.

  A causa dei tempi ristretti imposti dalla precedente chiusura estiva e dal ritardo dei documenti ministeriali (quello sul 2° ciclo è giunto alle Commissioni solo il 21 settembre), le audizioni si svolgono nella stessa convocazione su entrambi i testi. 

   L’audizione della nostra Associazione al Senato è avvenuta la mattina di lunedì 26 settembre e come per tutte le altre strutture – dalle più grandi sindacali alle minime associative – è durata 15 minuti (!!)per  l’insieme  dei due provvedimenti:

 in questi minuti abbiamo esposto in estrema sintesi al Presidente –Relatore anche i temi dei testi completati successivamente.

   Viceversa alla Camera, causa i tempi ed il gran numero di richieste, con una selezione discutibile e di criterio ignoto, l’audizione non è stata concessa a noi ed a molte altre associazioni e strutture, chiedendoci di inviare testi scritti.

    E’ chiaro che in questo contesto di accelerazione e quasi sovrapposizione delle voci, hanno rilievo i documenti scritti – che è però legittimo temere che saranno ben poco letti, perfino quelli delle OO.SS. maggiori, dato il loro grande numero ed i tempi ristrettissimi.          Quello dell’AID appare il contributo più esteso per tematiche e per quantità .

   Pubblichiamo qui le richieste di audizione ed i testi consegnati o accennati in quella data, relativi al Dlvo sul 2° ciclo.            
   Come si vede, abbiamo spaziato su quattro piani diversi. (I) Procedurale:siamo partiti (1) da un testo  di  contestazione della liceità formale e sostanziale dell’adozione del decreto, per decadenza dei termini, passando poi (2) ad un testo di critica documentale su procedura e contenuti. (II) Analitico, strategico e di prospettiva: da (3) un denso testo concettuale ed operativo di due pagine che sintetizza tutta la critica, la proposta e gli obiettivi ed il percorso generali che contro-presentiamo, a (4) un ponderoso testo di esplicazione di principio assai generale. (III) Critico: passando da (5) una disamina dettagliata ed un confronto di materie, programmi ed orari dell’attuale ordinamento e di quello Moratti, che mostra un esempio della distruzione quantitativa – e quindi anche qualitativa – che il decreto Moratti reca per le materie di indirizzo; giungendo poi (6) ad un testo di critica specifica sulle previsioni del Dlvo sul 2° ciclo. (IV) Propositivo specifico: presentando(7) il nostro noto “manifesto” di proposte-richieste generali e specifiche ed (8) un testo di finale sintesi.

 Ed infine, (9) abbiamo “integrato” il piano di una critica articolata al testo del decreto facendo “provocatoriamente” riferimento a titolo indicativo al testo CISL che era stato nel frattempo reso noto.

Completiamo pubblicando (10) le richieste di audizione e (11) la lettera di trasmissione dei testi.
Elenco dei documenti prodotti sul 2°ciclo

1. “Moratti: una riforma ormai scaduta?” [testo di critica procedurale]

2. “Note sui dossier sul Dlvo sul 2° ciclo”     [ testo di critica documentale]

3. “Delenda Moratti”  [testo sintetico di analisi-valutazione-proposta generale sui contenuti del Dlvo Moratti e su auspicabili previsioni alternative attuali e future]

4. “Verso la scuola che vogliamo” [testo esteso di commento e sviluppo del testo “Delenda Moratti”]

5. “Esempio di confronto tra nuovo e vecchio ordinamento” [ testo di confronto di materie, orari e programmi di due indirizzi dell’attuale ordinamento con quello corrispondente del Dlvo sul 2° ciclo Moratti]

6. “Note di critica sul Dlvo sul 2° ciclo” [testo di critica specifica sulle previsioni del Dlvo sul 2° ciclo]

7. “Manifesto-appello per la scuola e la categoria” [testo di proposte-richieste generali e specifiche]

8. “Rilievi e Richieste sul Dlvo sul 2° ciclo” [ testo di finale sintesi sul Dlvo sul 2° ciclo]
9. Rilievi della CISL al Dlvo sul 2° ciclo [solo come documento citato – già in possesso delle Commissioni]

10. Richieste di audizione
11. Lettera di trasmissione dei testi 
                                                                                                 4 ottobre 2005               Paolo Grillo

